

羊肉价格持续回落

“当前绵羊出栏价格已跌至2019年同期水平,山羊出栏价格低于2020年同期水平。”农业农村部肉羊监测预警首席专家肖海峰说。

今年上半年,全国活羊价格先涨后跌。农业农村部肉羊监测数据显示,今年1月至6月,绵羊出栏平均价格为29.29元/公斤,同比下跌5.96%;山羊出栏平均价格为41.69元/公斤,同比下跌3.18%。

活羊价格下跌,带动羊肉价格回落。农业农村部全国500个县集贸市场畜产品饲料价格定点监测数据显示,今年1月份以来,全国羊肉价格持续下行。1月至6月,全国羊肉平均价格为81.41元/公斤,同比下跌2.34%。

羊肉价格长期较高,为何今年持续回落呢?肖海峰表示,供给增加及消费增长动力不足是主要原因。

供给增加表现为国内羊肉产量增加和进口增加。自2017年下半年以来,肉羊市场行情较好,养殖户积极性高涨,再加上多胎羊的推广,我国肉羊养殖数量、羊肉产量持续增加。农业农村部肉羊监测数据显示,今年6月份,全国肉羊存栏同比增长0.69%,达到2017年以来最高水平。国家统计

局数据显示,今年上半年,全国羊肉产量为222.8万吨,同比增长5.1%,为近年来最大增幅。中国海关畜产品贸易数据显示,今年1月至5月,我国累计进口羊肉18.62万吨,同比增长12.97%。进口羊肉平均到岸价格为29.38元/公斤,同比下跌26.09%。进口羊肉量增价跌,进一步拉动国内羊肉价格下跌。

从消费端看,肉类消费需求复苏缓慢,且上半年正处于羊肉消费传统淡季。农业农村部羊肉交易量数据显示,今年6月份县均羊肉交易量指数同比下降2.42%,上半年县均羊肉交易量指数累计同比下降1.33%。

猪肉价格持续下跌,也带动了羊肉价格回落。“根据我们的测算,羊肉需求对猪肉价格的交叉价格弹性为0.25,即在其他条件不变的情况下,猪肉价格下降1%,羊肉的需求将下降0.25%。”肖海峰说。农业农村部全国500个县集贸市场畜产品饲料价格定点监测数据显示,全国猪肉价格自2022年11月份开始持续下跌,截至2023年6月份,累计跌幅为41.53%,同比跌幅为10.55%。猪肉价格水平较低,消费者更多选择消费猪肉,替代了一部分羊肉消费需求。

羊肉价格便宜了,养殖效益怎么样呢?

“虽然当前羊肉价格持续下跌,但是仍然处于历史同期第三高位,养殖收益仍不错。”肖海峰说。农业农村部肉羊监测数据显示,养殖户每出栏一只45公斤的绵羊,纯收入从今年1月份的158.51元先增加至3月份的237.93元,后回落至6月份的158.24元,同比增长3.83%;每出栏一只30公斤的山羊,养殖户纯收入从今年1月份的473.19元先增加至2月份的502.40元,后持续减少至6月份的448.81元,同比下降2.14%。今年1月至6月,绵羊养殖平均纯收入为195.60元/只,同比下降14.12%;山羊养殖平均纯收入为475.40元/只,同比仅下降4.51%。

那么,下半年羊肉价格走势会怎样呢?肖海峰表示,下半年随着肉羊出栏进入旺季,羊肉供给将会继续增加,全年肉羊出栏可能高于去年。随着羊肉消费旺季到来,下半年节假日及民族传统活动期间羊肉户外消费动能将进一步释放,羊肉消费也会继续增加。综合考虑羊肉供需情况,预计下半年羊肉价格将有所回升,但超过去年同期水平的可能性不大。

(黄俊毅)

夏季养鸭“九注意”

夏季是饲养肉用仔鸭的黄金时段,但高温高湿环境易使鸭舍粪便腐烂发酵、孳生病原微生物,诱发疫情疾病,对仔鸭生长不利。要想提高夏季仔鸭的成活率,必须做到以下“九注意”。

降低饲养密度。每平方米容纳的鸭群密度过大,将造成拥挤、堆压、积温闷圈,所以应减少圈内鸭数,增设水盆食槽。

调整饲料配方。不同生育阶段的仔鸭饲料配方各不相同,夏季的饲料配方应在满足所有必需氨基酸的前提下,使蛋白质水平可能处于最低限,以减少饲料消化散热。

改变饲养方式。网养可减少仔鸭与粪便的接触,减少疫病传播机会,降低发病率,同时网养可以减少鸭群的营养消耗及产热量,有利于健康生长,故宜采取网养。采取地面养鸭,最好不用厚垫料,尤其不宜垫稻草。

减少阳光照射。建造高而宽敞的鸭舍是减少阳光照射影响的有效方法。高温期间可在屋顶淋水或喷雾化水,也可在屋顶刷上白灰。

优化饲料时间。尽量在清晨和夜间8-10时,比较凉爽的时间内喂料。白天让鸭多休息。

搞好日常消毒。做好消毒工作,防止苍蝇、蚊子滋生,使鸭群免受虫害骚扰。

供给新鲜饲料。在高温、高湿期间,饲料放置过久或料槽中的饲料停滞过久会引起发酵变质,因而应保证供给新鲜饲料。

保持环境安静。炎热时期要避免突然的惊吓,噪声干扰鸭群,以使鸭群活动量降低到最低程度。

加强疫病防治。切实搞好鸭群疫病的预防救治工作,如发现病鸭要及时对症施治,确保饲养管理措施得以顺利进行。

(甘农)

增殖放流



8月1日,在铜陵市郊区大通镇,工作人员有序将装在氧气袋内的鱼苗投进长江支流的鹤江水域中,为长江流域生态增添新活力。当日,当地组织开展以“养护长江渔业资源 共建生态美丽郊区”为主题的2023年长江郊区段水生生物增殖放流活动。此次增殖放流活动,当地在长江支流的鹤江、陈瑶湖湿地等水域,共投放青鱼、草鱼、鳊鱼、鲃鱼、鲟鱼等鱼苗240万尾。

通讯员 陈磊摄

养兔探出致富路

“这批出栏400只肉兔,按16元每公斤卖给城里一家食品加工厂,销售额1.4万多元。”近日,亳州市谯城区大杨镇刘匠村大朋家庭农场负责人刘大朋告诉笔者,他和爱人孙梦迪共同创办的养兔场,目前存栏量2000多只,今年已销售了5批,产值8万元以上,呈现出产销两旺的好势头。

2021年,刘大朋毕业于滁州职业技术学院绿色食品生产与检验专业。2022年春,他和大学同学孙梦迪喜结良缘。婚后小夫妻俩紧锣密鼓地考察市场,先后到周边进行考察,了解到养兔产业具有繁殖能力强、养殖周期短、市场前景好的特点,便选择肉兔养殖作为创业方向。两口子凑了20多万元发展养兔。

选择舍址、规划兔场、购买建材、建筑兔舍、引进品种……经过夫妻俩的不懈努力,2022年11月,崭新的兔舍在荒废的宅基地上落成。不久,从淮北市引进的200只小白兔“安家落户”。

“辛勤付出有了收获,虽说第一批出栏的肉兔数量不多,获利不大,但这让我们看到了希望。”刘大朋说,“从目前养殖情况看,预计年出栏商品兔可达1.5万只,年收入30多万元。”

“我们打算申请一笔大学生创业贷款,扩大养殖规模,现在正在建设一个兔舍,完工后计划养殖一些利润更高的品种兔,把养兔场办得更好。”谈起下一步规划,刘大朋信心满满。

“镇里将持续发展特色养殖产业,深化政策引导,积极发挥特色养殖业带头人示范作用,推动养殖业产业化发展。”大杨镇分管农业负责人李伟告诉笔者,近年来,大杨镇积极发展特色养殖业,发挥养殖户示范引领作用,吸引更多村民参与到特色养殖中,让特色养殖成为村民增收致富的“加速器”,为乡村振兴注入活力。

(通讯员 王震)

猪价短期难以大幅回升

据农业农村部监测,今年上半年生猪市场供应总体宽松,生猪价格持续低位运行,养殖业陷入阶段性亏损。近期生猪供应过剩压力有所缓解,随着供需关系持续改善,预计猪价或企稳回升,但“供强需弱”的基本面没有变,短期内猪价缺乏大幅回升基础。

今年上半年生猪市场供应宽松,猪价持续低位运行。在供应方面,随着前期新增产能兑现,上半年生猪出栏量明显增加。据国家统计局统计,1-6月全国生猪出栏37548万头,同比增长2.6%;猪肉产量3032万吨,同比增长3.2%。消费方面,上半年猪肉消费有所增加,但增幅低于预期,生猪供应出现阶段性

过剩,猪价持续低位震荡。特别是随着端午节猪价预期落空,养殖端认价出栏增加。据监测,7月第2周,全国生猪平均价格每公斤14.19元,同比下跌36.8%、环比下跌0.3%。

养殖场(户)看好后市,上半年去产能较为缓慢。春节后生猪养殖进入阶段性亏损,但养殖场(户)看好下半年行情,补栏积极性仍然较高。上半年仔猪价格同比上涨26.6%,母猪养殖环节仍能盈利,养殖场(户)缺乏主动去产能的动力。据国家统计局数据,6月末全国能繁母猪存栏量4296万头,比4100万头正常保有量高4.8%,仍处于生猪产能调控的绿色合理区域上线。规模养殖场大多有信心熬过行情低迷期,甚至部分企业还在逆势增加产能。

据农业农村部畜牧兽医局负责人介绍,当

前猪价呈现触底回升迹象,但尚不具备大幅上涨基础。6月末,生猪价格出现一波快速下跌,目前已止跌回升,7月19日猪价较前期阶段性低点回升了0.4元。综合考虑生产、消费等因素,下半年猪肉产量将继续增长,猪价不具备大幅上涨的基础。从新生仔猪看,今年1-6月份全国新生仔猪量同比增长9.1%,未来6个月内将陆续出栏,预示着生猪供应将继续增加,虽有利于保障秋冬季猪肉消费旺季市场需求,但也会抑制价格上涨。从中大猪看,6月份全国规模猪场的大中猪存栏量同比增长5.9%,环比下降0.4%,这些猪将在未来2个月内陆续出栏,预示着7、8月份生猪供应将稳定增加。此外,据冻肉贸易商反映,今年冻猪肉库存处于历史高位,或压制后市猪价回升

幅度。

近期,农业农村部持续开展信息预警,引导养殖场(户)适度合理调减产能,降低出栏体重,顺势顺势出栏生猪。督促各地继续稳定用地、环保、金融等长效支持政策,在养殖亏损期间采取补贴、信贷、贴息等措施,帮助养殖场(户)渡过难关。下一步,农业农村部将紧盯能繁母猪存栏量等关键指标,加强监测预警,引导养殖场(户)科学安排生产规模,保持合理的产销上市节奏,避免在价格低位时盲目压栏和二次育肥,阻碍猪价回升,拉长亏损期。持续抓好非洲猪瘟常态化防控,抓紧抓实汛期畜禽养殖防灾减灾工作,促进生猪生产稳定发展。

(农民日报·中国农网记者 刘一明)



【市场分析】